



老年生活报

全国助老服务热线  
0532-66610000

## 银发经济持续升温 养老“新职人”春节业务频爆单

临近春节，“银发经济”持续升温，与之相关的“新职人”迎来业务爆单季。在广西医科大学第一附属医院，34岁的沈宗燕拿着就诊单穿梭于各个科室，协助老人排队缴费、取药……引导完成各项检查，并以拍照或视频的方式反馈给老人家属。

“快过年了，医院迎来就诊高峰。很多老人的子女不在身边，他们身体有点不舒服，就找我们陪诊。”作为一名陪诊师，沈宗燕的日常工作就是陪同老人去医院看病。其间，她还会帮助老人缓解就医中产生的紧张、焦虑情绪。

“最近业务太多了，每天都有好几单。”沈宗燕告诉记者，做陪诊师不仅要有耐心和细心，还需要具备一定的医学知识。能帮到这些老人，沈宗燕觉得很有成就感，“虽然累，但很值得”。

“春节将至，助浴服务需求急剧增加。”南宁“95



健康管理师为老人测量血压。

后”助浴师韦蜂腊迎来“最忙工作季”。

“春节前，好多家庭都希望能给老人好好洗个澡，干干净净过个年。我们的订单量比平时增加了一倍不止。”在服务现场，韦蜂腊和她的团队带着专业的助浴设备，小心翼翼为行动不便的老人提供洗浴服务。她们动作轻柔，不时与老人聊天，缓解老人紧张情绪。

“我们现在每天需要完成四到五人的助浴任务。”韦蜂腊告诉记者，刚开始从事这个行业时，也面临过一

些质疑和不理解，但随着人们观念的转变，越来越多的人接受了助浴服务。“能让老人们舒舒服服地洗个澡，享受应有的尊严，我觉得这份工作很有意义。”

连日来，社区助老员管带清和她的团队忙着为老人送年货、贴春联。“春节临近，除了日常的服务，我们还通过组织活动，让老人们感受节日氛围。”管带清坦言，虽然很忙，但看到老人们开心的笑容，“心里就特别满足”。

“年底，很多老年人都希望对自己的健康状况做

一个全面评估，制定新一年的健康计划。我每天都要接待多位客户，为他们提供专业的健康建议和指导。”老年健康管理师李丽这几日也感受到了“爆单”的喜悦。

广西社会科学院社会学研究所所长姚华表示，随着中国社会老龄化程度不断加深，老年人口的增加带来了巨大的养老服务需求，也推动了“银发经济”的发展。陪诊师、助浴师、社区助老员等新兴职业的出现，不仅满足老年人多样化、个性化的需求，也为社会提供新的就业机会。

“作为新生事物，这些新兴职业的发展仍面临一些挑战，如行业规范尚未完善、服务标准不统一等。”姚华指出，未来，需要政府、社会和企业共同努力，通过完善职业培训体系、社会支持体系以及职业保障体系，推动养老行业健康发展，让老年人享受到更加优质、便捷的服务。 张广权

### 特别关注

#### 药品集采价格下降，不能以牺牲药效为代价

据央视新闻报道，国家医保局1月20日表示，近日上海市“两会”期间，有政协委员、医学专家反映某些集采药品可能存在质量风险等问题。国家医保局高度重视，决定1月21日由国家医保局负责同志带队，联合卫生健康、工业信息化、药品监管部门，赴上海当面听取相关委员、专家关于药品集采政策及中选产品质量保障的意见建议，并重点收集有临床数据支撑、有统计学差异的质量和药效问题线索。

集采背景下，药物质量的稳定性，一头关乎患者权益乃至生命健康，一头关系到药物集采的社会认同度和政府公信力，怎么重视都不为过。

优化完善集采政策，改变单纯低价、熔断

等机制，以价格、质量、成本、发展为导向，避免恶性竞争。这里面，强化对药物质量和疗效一致性评价，就是一个关键。

客观来说，这方面已有严格的体系化措施。此前相关部门就表示，对中选药品，药监部门实行生产企业检查和中选品种抽检两个100%全覆盖，确保“降价不降质”。但实践中，中选药品在临床使用中的质量和疗效，还需要多获取来自一线医护人员和患者实时反馈，进行全过程监督和评估，并完善退出机制。

相关专家也建议，还有必要加强对医务人员进行集采政策、合理用药原则等方面的培训，使医务人员具备配伍集采和原研药品替代联合等使用能力，并利

用智能化临床决策支持系统辅助医生合理用药。

此外，还要注意的一个现实问题是，部分集采药物在临幊上引发的疗效争议，可能也与医护人员和患者在药物使用上的选择空间缩小不无关系。

临幊用药是一件高度专业化和复杂性的事情。集采药物加速普及，对临幊和患者体验到底带来怎样的影响，就应在广泛听取一线专业意见的基础上，给予全面、科学的评估。

无论如何，集采药物不断普及，有两点应该是不容动摇的共识。一是降低成本不应以降低药效为前提；二是给医患提供充分的用药选择空间，本身也是控制医疗负担的应有之义。吴振

《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》印发  
积极发展互助养老  
坚决不搞“一刀切”

据新华社电 近日，中共中央、国务院印发了《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

规划提出，建立人才定期服务乡村制度，支持返乡人员、退役军人、退休专家等投身乡村全面振兴。持续推进移风易俗，弘扬良好乡风家风民风，完善丧事简办、孝老爱亲等约束性规范和倡导性标准。

规划提出，推进健康乡村建设，健全医疗卫生服务体系，推进县域医共体建设，强化基本医保、大病保险、医疗救助制度保障，开展老年和妇幼健康、优生优育服务，因地制宜建设公共健身设施。完善基础民生保障，健全养老服务网络，根据各地情况和农民实际需求，推进敬老院等设施建设，大力推进乡镇区域养老服务综合体提质增效，积极发展互助养老，坚决不搞“一刀切”。落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，做好流动儿童、留守儿童、妇女、老年人、残疾人等关心关爱服务。

新修订的科学技术普及法强调  
提升老年人信息  
获取识别能力

本报北京讯 在1月15日召开的科学技术普及法集体采访活动中，全国人大常委会法工委社会法室主任石宏表示，老年人、残疾人等群体不会用、不能用、不敢用智能手机等设备，导致日常生活中面临一些不便和困难的现状，这一现状有望随着新修订的科学技术普及法的实施而改变。

2024年12月25日新修订的科学技术普及法特别强调，科普产品和服务、科普信息应当具有合法性、科学性，专门面向老年人、残疾人等群体的科普作出规定，要求开放大学、老年大学、老年科技大学、社区学院等应当普及卫生健康、网络通信、智能技术、应急安全等知识技能，提升老年人、残疾人等群体信息获取、识别和应用等能力。 (谢文英)

民政部：

开展养老机构人身安全问题集中整治

本报北京讯 近日，民政部召开全国养老服务领域安全管理暨2025年工作部署视频会议，对春节和全国两会期间养老服务领域安全稳定以及老年助餐服务、年度重点工作作出部署。

会议强调，各地民政部门要着力推进养老服务领域重大事故隐患排查整治工作走深走实，要扎实开展养老机构人身安全问题集中整治。要切实加强养老机构呼吸道、肠道传染病防控，加强人员进出管理，做好每日健康防控，确保养老机构送医绿色通道始终畅通。要用心用情加强节日期间困难帮扶和探访关爱。

会议指出，各地要积极稳妥推进老年助餐服务。春节临近，各地民政部门要提前谋划，通过集中配送、辐射保障、上门送餐等方式，解决好他们的“吃饭愁”问题，让特殊困难老年人能够“食无忧”过好年。 (蒲晓磊)